

清明：海外游子动乡思

孙少峰 杨晓敏



古诗云，“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”转眼，清明节又翩然而至。世界各地的炎黄子孙通过祭祖活动，缅怀祖先、寄托乡思。许多海外游子借着祭祖，千里迢迢回乡寻根，完成对“母文化”的一次回归。

陈柏成生于1905年，18岁时迫于生计到印尼谋生，再也未能回归故土。身处异乡的他思乡情切，为两个儿子取名“回国”、“回家”。

“回国”、“回家”这两个名字代表了异乡漂泊的陈柏成浓浓的乡思。毕生未能回归故里的陈柏成，将乡愁写进子孙后代的名字，表达自己的思乡之情。

其实，陈柏成只是千千万万思念家乡的海外游子中的一个。数百年来，华侨华人在海外拓荒，辛苦创业，不少人逝世于客居地，终生未能实现回归故土的愿望，只得将回乡心愿寄托给下一代。乡愁宛如涓涓细流般，流淌在每一代游子的心田中。

四海同胞齐祭祖

清明是祭祖的时机。每年清明，海外华侨华人掀起回乡祭拜祖先的高潮，表达对祖先、故土的思念。

在不少华侨华人眼中，唯有回乡扫墓才是真正的清明节祭祖传统。每年清明节前后，许多新加坡、菲律宾、马来西亚的华侨华人，总是不辞舟车劳顿，回乡祭祖，为祖先坟墓铲除杂草、献上祭品、燃香奠酒、烧纸钱、放鞭炮等。千里迢迢回中国祖籍地扫墓的原因只有一个：不能忘记自己的“根”。

近年来每年回广西祭祖的华侨华人在10万人次左右，呈逐年增加趋势。被誉为“中国第一侨乡”的广东江门每年回来拜祭先祖的华侨华人也达10万余人。

从马来西亚柔佛州回到广西北流市民乐镇扫墓的陈锦华说，“五六年来，我每年清明都会回乡祭祖。因为我的‘根’在这里，无论走得有多远，无论生活在哪个国家，我都是一个中国人。”

当然，不是所有华侨华人都有条件赶在清明节回国。未能赶回国的华人便在异国祭祖：马来西亚华人清明时节扶老携幼到义山祭祖，缅怀先人；身处大洋彼岸的美国华人也延续清明节扫墓、祭祀、踏青等传统。

年年轮回，代代相传，祭祖活动传承着中华文明之“礼仪”，是海外华人尊祖敬宗、慎终追远的体现，不

是回中国祭祀还是异国缅怀，情结难解。

回乡为圆寻根梦

寻根是指在异国他乡的人对家族文化的探究和对祖先的追寻。清明节扫墓、端午包粽子、中秋吃月饼、除夕包饺子等都是海外华侨华人遵循中国传统文化的表现。因为这些节日传统就是他们的“根”——中华文化。

清明回乡扫墓祭祖就是海外华人寻根谒祖的一种重要方式。

前年清明节，旅居美国纽约州的老华侨叶胜有，携家人踏上回广东江门市新会区的祭祖之旅。

“这次回到家乡，当年的水稻田和池塘都不见了，看到的是新建的厂房、新居，还有正在兴建的广珠铁路就在村边穿过，家乡的变化实在是太大了。”叶胜有说。

叶胜有表示，回乡祭祖是落叶归根的体现，尽管多年在异国他乡，依然忘不了家乡的一草一木。希望孩子们不要忘记故土，为家乡的发展做些力所能及的事情，报答家乡父老乡亲。

落叶归根是每一个海外游子心中的梦。无论走多远，游子的“根”永远在中国，永远不会忘记所生长这块土地。寻根的本质就是回归“母文化”。通过寻根，海外华侨华人再次确认了其“华人性”，完成身份的回归和文化的传承。中华文化之河得以在海外流淌不息。



旧金山华裔清明节前扫墓 (资料图片)

林军：『共圆中国梦』是侨联文宣主题

本报北京电(记者聂传清)4月1日，中国侨联文化宣传工作会议在京召开。来自全国各省(区、市)侨联及中国侨联机关的负责人等120余人参加了会议。

中国侨联主席林军在会前说，在当前和今后一段时期，各级侨联要以“共圆中国梦”为主题做好侨联文化宣传工作，团结和动员广大归侨侨眷和海外侨胞为实现党的十八大确定的各项任务作出新贡献。

林军强调，“中国梦”寄托了海内外中华儿女的共同愿景、共同福祉、共同追求，最能激发起包括归侨侨眷和海外侨胞在内的所有中华儿女的强烈共鸣和爱国情怀。侨联文化宣传工作要积极宣传中国梦，践行社会主义核心价值观，努力弘扬中国精神，大力开展中外文化交流和人文交流，努力弘扬中华文化。

林军说，2013年，侨联文化宣传工作要深入学习贯彻党的十八大精神和两会精神，积极开展“共圆中国梦”主题宣传教育活动；因地制宜，讲求实效，大力开展侨界群众文化活动，努力满足广大侨胞的精神文化需求；坚持围绕中心、服务大局，拓展深化“亲情中华”主题活动，多渠道、多方式开展中外文化交流和人文交流；搭建平台，丰富手段，努力做好侨联工作和侨界典型的新闻宣传，积极展示侨界风采；发挥优势，创新举措，进一步做好侨联外宣工作，为展示中国形象、传播中国声音服务。

据悉，2013年，中国侨联在继续组派艺术团的同时，将相机组织“亲情中华”专题展览和中医药、美术、书法、摄影、华文教育、重点非物质文化遗产展示等海外交流活动。

“回国”、“回家”映乡愁

浓浓的思乡之情植根于每个海外游子心中。华人无论身处何处，总是对祖国怀有深深的思念之情。

著名侨乡福建泉州的博物馆中，珍藏着一块折射侨乡海外游子思乡愁绪的神主牌。上面载有“共和故考四十八龄柏成陈公神主回国、回家全奉祀”等字样。

神主牌是父老乡亲们1952年为客死他乡的村民陈柏成设立的，意在使其魂魄故里。

中国达人逐梦 惊艳林肯中心



3月31日晚，上海东方卫视的“中国达人秀”和“声动亚洲”两大王牌节目首次合作登上纽约林肯中心爱丽丝杜丽厅(Alice Tully Hall)，展开寻梦之旅。

左图：中国版“秀兰·邓波儿”张艾青和“迈克·杰克逊”潘成豪表演舞蹈。

下图：微笑精灵王君如表演高难度柔术。

苏夏竹摄



华裔孟昭文获评年度青年才俊

据中新网电 据美国《世界日报》报道，美国克莱恩商业周刊(Crain's New York Business)近日发布了年度“青年企业家排行榜”(Forty Under Forty)，40位青年才俊获此殊荣，国会众议员孟昭文是唯一华裔。

该奖项去年有三位华裔获奖者，分别是纽约帝国州发展公司(Empire State Development)高级主管庄慧敏、纽约市观光局首席创意官黄伟龙和 Gibson Dunn & Crutcher 律师事务所合伙人吴Aric。

“文化中国·四海同春”欧洲巡演受热捧

据中新社电(唐小晴、陈征宇)2013年春节，由中国国务院侨办和中国海外交流协会组派、湖南卫视首次承办的“文化中国·四海同春”欧洲艺术团，奔赴法国巴黎、比利时布鲁塞尔、卢森堡、荷兰鹿特丹、德国柏林与慕尼黑等地，为5个国家6个城市的华侨华人和当地民众献上7场精彩演出。总导演甘琼近日接受记者采访时说，“四海同春”演出非常成功，互动节目深受欢迎，让侨胞深感祖国(籍)国的温暖。甘琼表示，希望能继续为海外侨胞奉献更多、更好、更受欢迎的节目。

“海内外中华儿女大团结，共圆共享中国梦。”4月2日，国务院侨办主任裘援平会见了以李子健为团长的美国夏威夷华人联合总会访华团一行(如下图)。她强调海内外中华儿女不仅要共同努力实现中国梦，还将共同享有中国梦的美好。她说：“我们同根同祖，拥有同样的文化。我认为，实现海内外每一个中华儿女的梦想，汇聚起来就是中国梦的实现，就是民族复兴、国家富强、人民幸福。中国好，大家都好。中国梦和我们每个人的命运和生活都息息相关。”

裘援平表示，海内外侨胞在中国革命和发展的各个阶段都做出了重要贡献。夏威夷是孙中山先生早年生活和从事革命活动的地方，是“兴中会”的诞生地。夏威夷侨胞为辛亥革命的成功做出了不朽贡献。长期以来，各位侨领广泛团结广大侨胞，积极融入当地社会，关心和支持中国现代化建设和家乡的发展，推动中国统一大业，并促进中美友好关系的发展。“你们为祖(籍)国做了很多贡献，我们都记在心上。”她说，“过去，大家互帮互助度过了最困难的时期，现在大家都取得了很好的发展，仍然需要团结起来、互相扶持，共同建设更加美好的生活，为中国的未来做出更大的贡献。”

夏威夷华人联合总会成立于2011年3月，旨在加强侨团间的团结、互助和合作，更好地为侨胞服务和推动中美友好。接下来，访华团将赴陕西黄陵参加清明拜祭中华民族的始祖轩辕黄帝活动，还赴广州、中山等地访问追寻中山先生的足迹，缅怀革命先烈的丰功伟绩。



本报记者 张红文/图

华人之光 闪耀学界

马红红

据美国华文媒体报道，斯隆青年学者研究奖日前公布了2013年的获奖名单，126名获奖者中包括了16名华人青年学者。斯隆研究奖由著名的斯隆基金会自1955年起每年颁发，奖励那些在学术生涯早期有所成就的优秀青年学者。众多华人青年学者的获奖再一次展示了华人学者在海外学界的力量。

风头正劲展实力

华人学者一直是国际学术界一支重要的力量，过去的2012年，华人学者也有很多精彩表现。

在新当选的217名美国物理学会会士中，有29名是华人科学家。该会的会士荣誉因其严格的遴选程序，被视为是物理学界的最高荣誉。

另外，哈佛大学统计系主任孟晓犁教授被任命为哈佛大学文理学院研究生院的院长，成为哈佛大学历史上职位最高的中国人。

不只是在科学界，华人学者的研究在人文社科领域也受到了很高的赞誉。华人学者徐园的《日本报纸连载儿童漫画的战前史》被日本文化评论家野上晓评论为是日本漫画史研究的一枝新秀。此前，有关报纸连载漫画的研究大都以政治讽刺、社会批判等成人漫画为中心，对于儿童漫画很少论及。徐园的研究填补了这方面的空白，是日本第14届华人学术奖的获奖作品。

建言献策谋发展

随着中国越来越受到世界的关注，海外华人学者也在将更多的目光投向祖国的发展和建设。



图为哈佛大学文理学院研究生院院长孟晓犁教授。(资料图片)

华人学者日益关心祖国的未来，两会期间更是积极建言献策。不少华人学者就最受关心的民生问题发表看法，并为中国如何树立新的国际形象出谋划策。

不少学者都提出中国文化国际化是接下来面临的一个重要任务。文化产品应该快速打入国际市场，打造出像美国奥斯卡一样的国际盛典，让更多的外国人通过传媒的渠道便捷地了解中国的文化和国情。这才是中国文化走出去的捷径。

与此同时，得以参与两会的学者则是“责无旁贷”地为学术建言。受邀列席政协会议的欧洲人文与自然科学院、爱尔兰皇家科学院院士孙大

文就提交了“构建公平学术环境、促进和谐社会建设”的提案，希望能够打破学术垄断，给青年学者更多的机会，以增强青年学者将来在国际学界的竞争力和创造力。

交流合作是趋势

在为祖(籍)国发展建言献策的同时，已经有大批的海外华人学者身体力行地踏上了报国之路。根据日本侨报社的调查显示，“华人学术奖”的14位得主中，目前有11位活跃在国内的高校界和政府机关，其中就包括上文所提到的徐园。

华人学者在很大程度上带动了国内外的学术交流与合作。在引进海外学者方面，国内学界也在尝试不同的合作模式。2008年，南开大学就一次性引进了一支由7位青年华人科学家组成的生物团队回国任教，引起了广泛关注。

对于选择留在海外的华人学者来说，在增进同祖国家学术交流的同时，他们也注重彼此之间的交流与合作，希望通过团体的力量促进中外学术交流。

2012年12月，“荷兰华人生命科学协会2012年会暨欧洲华人生命医药联合会首届论坛”在荷兰莱顿大学举行，汇聚了来自法国、丹麦、瑞士、比利时等各大高校、研究机构的学者就相关研究领域和中荷两国如何在生命科学领域进行交流与合作进行了广泛地探讨，在学界产生了较大的影响。

华人学者在海外学界的力量，不仅提高了自身的国际地位，也加强了和促进了国内外的学术交流与合作。

裘援平：

共圆共享中国梦